
رابطه ریدبرگ
 خطهایی دیگری ازرشته های پیشنهاد کرد که ممکن است بیشتر با تأمل بالمر

، ریدبرگ. وجود داشته باشندنشده اند تا آن زمان در طیف هیدروژن دیده که 
کردن ر کامل تهمین موضوع تلاش فراوانی برای راستای فیزیکدان سوئدی، در 

لاح زیر اصبه صورت معادله بالمر را طیف گسیلی خطی هیدروژن انجام داد و 
کردو بازنویسی 



 که در آنR  مقدار آن   ثابت ریدبرگ و𝑹 = 𝟎.𝟎𝟏𝟏
𝟏

𝒏𝒎
.  گرفتنظر در 

 همچنینʹn  2به ازای که عدد صحیح مثبتی است=ʹn  به دست به رشته بالمر مربوط
که در ناحیه مرئی طیف قرار داردآید می 



مثال 
 در اتم هیدروژن  الکترون از مدارn=5 به مدارn=1 گذار انجام

.میدهد ، طول موج  تابش شده چند نانومتر است 
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مثال کتاب
 طیفی اتم هیدروژن در رشته های اولین و دومین خط طول موجهای

ه طول گسترکدام در آورید و تعیین کنید که این خطها به دست را براکت
.اند الکترومغناطیسی واقع موجهای 

 در رشته براکتn=4 5ترتیب بهبرای اولین و دومین خط طیفی و=n  و
6=n است

!!!فروسرخ



 پفونددر رشته موج و بلندترین طول کوتاه ترین   (ń=5 ) هیدروژن اتمی
.به دست آوریدرا 

ابتدا چند طول موج را محاسبه می کنیم :

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 کوتاه ترین و بلند ترین طول موجی که الکترون اتم هیدروژن در مدار
  (n=5 )تابش می کند چقدر است ؟


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سری پاشن وفروسرخ ①(بلندترین)سری براکت و فروسرخ②

(کوتاه ترین)سری لیمان و فرابنفش ④③سری بالمرو مرئی



نکته
 با دقت در دو مثال قبل می توان چنین نتیجه گرفت:
 ل موجبلندترین طورا انجام دهد کوتاه ترین گذار هرگاه الکترون

دار مقفرکانس و انرژی کمترین در این حالت . را تابش می کند
.است

 ل موج کوتاه ترین طورا انجام دهد بلندترین گذار هرگاه الکترون
مقدار فرکانس و انرژی بیشتریندر این حالت .را گسیل می کند

.است 


